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Strada^Principală (Főutcza)

La cumpănă.
De un cârd de vreme, o ciartă 

urîtă e la ordinea zilei în foile româ
neşti dela noi. Sau luat redactorii la 
ciartă mai rău ca pilăriţele. Foile sunt 
pline de injurii; iar publicul — plăteşte. 
De când ne pomenim, aşa au fost. A- 
cum însă au ajuns să-şi pună cruce 
la căpătâiu. Fruntaşii neamului, adu
naţi zilele trecute la Budapesta, au con
damnat purtarea lor şi au hotărît, că 
vor scoate, la Arad, o foaie care va 
fi oficioasă, iar „Lupta“ şi „Tribuna“ 
nu se mai pot socoti de foi oficioase 
ale partidului naţional.

Zilele trecute un redactor, care se 
pretinde a fi şi el unul dintre aposto
lii neamului, prin faptul, că în foaia 
dânsului aiuiică cele mai neciiisiite in
sulte la adresa dlui Burdia, a zis, că 
deoarece: „Burdia nu mai e prezid. 
Corn. de avere, nu mai are material 
de scris pentru foaia ce redactează“. 
Ei bine, să nu te cruceşti, când auzi 
astfel de vorbe? Adecă să fii mare na
ţionalist e de-ajuns a lovi cu barda ’n 
cap pe dl Burdia, sau a îndrugă cele 
mai necinstite vorbe la adresa dânsu
lui, apoi asupra bătrânilor bărbaţi, cari 
au încărunţit în cinste, muncind din 
greu la altarul Domnului? Şi nu a- 
ceea de a povăţui poporul, care-ţi 
cumpără foaja, cu poveţe sănătoase şi 
a-1 lumină?

Drept are marele apostol al nea
mului dl lorga, când zice că;

„Activitatea politică a Românilor din 
Ardeal şi Ungaria e nulă. O mare înfrân
gere — fără reculegere şi fără muncă de 
îndreptare. Lucruri de faţadă, şi în dos 
trei milioane de dezorientaţi, de necărtu- 
rari, de săraci“.

De când ne ştim, n’am putut prea 
multă ispravă culege din foile noastre, 
doar atâta numai: care ştie înjură mai 
cu forfoiu. Am vroi să ştim, că cutare 
„viteaz“ ar fi făcut vre-un bine macar 
pentru un singur om. Intre adevăraţii 
apostoli ai neamului, cari de altfel sunt 
rari de tot, în răriştea asta mare nu 
ne prea împedecăm de ei, şi totuşi se

jrat ^ p ^ pept de atare. Sunt, totuşi a- 
postm r” dintre acei moderni, cari se 
pot lăudă că au spart cutare cutie de 
bani, că au săcat pungile pline de 
galbini dela Ligă, sau că a falzificat, 
cutare, Ia cambii, frecând pereţii tem
niţei pentru fapta lui cu anii. Să ne 
ierţi, mărită naţie, dar’ nu ăştia sunt 
chemaţii să te lumineze. Poporul are 
lipsă de sfaturi economice, de lumină, 
cărturarii de gazetărie sănătoasă. Foile 
noastre, habar n’au de toate astea, ci 
îşi urmază rostul certelor, care ne duce 
neamul Ia ruşine, crezându-ne străinii, 
că suntem un neam de lăieţi. Cei, cari 
eri înjurau pe dl Burdia, azi, se îm
proaşcă cu cele mai necinstite batjo
curi, unul pe altul. Şi astea toate în 
numele naţionalismului,

Nu se croieşte soartea unui neam 
prin certe şi injurii, ci prin solidaritate, 
iubirea de-aproapelui, iertarea micilor 
greşeli vecinului şi fratelui, iubirea de 
patrie şi glia strămoşască. Nu trebue 
lovit fratele, care a greşit, că nu este 
rău în care să nu fie şi bine şi vice
versa. Nu da cu petri în cel ce a fă
cut barem un singur bine, dacă nu 
ţie, vecinului tău. Dacă un Burdia nu 
mai este ce a fost, trebue să fim cu 
oarecare cumpănire faţă de dânsul, de 
oarece la mulţi le-a fost sprijon în viaţă. 
Dacă dânsul s’a ridicat din copil să
rac, din opincă, la rangul de conzilier, 
trebuia să ne bucurăm, nu să hulim 
deoarece a fost al nostru şi rămâne 
al nostru.

E un obiceiu rău încuibat în nea
mul nostru de a lovi cu petri în cei 
ce ne fac bine. Alte neamuri nu fac 
asemenea, ci pe cel picat, al lor îl 
ridică, sărind cu toţii întru apărarea 
dânsului, îl ajută Ia năcaz, chiar vino
vat să fie el. Noi, însă dacă vedem, 
că vecinul nostru are cu un znop de 
grâu mai mult decât noi, îl pizmuim, 
în loc să ne bucurăm, că şi ai noştri 
prind rădăcină, dacă e ajuns la rău, 
ne bucurăm de năcazul lui, în loc să 
sărim într’ajutor, să-i alinăm năcazul 
ajutându-i.

Dacă tot aşa vor merge lucrurile 
la noi, vom peri înainte de a ne dâ 
seama, că am trăit cândva. Ţineţi 
strună şi pe mai departe la calea ne
norocită de azi, lăsaţi plugul să rugi
nească ’n brazdă şi vom ajunge cu 
paşi repezi la — faliment.

Luaţi însă pilda dlui Osvadă, ur- 
maţi-1 pe el şi sfaturile lui în ale e- 
conomiei şi vom seceră spice mănoase, 
ne vom întări, vom îmbogăţi patria şi 
neamul; iar buruenile netrebnice şi 
spinii, cari ne opăcesc calea progre
sului, se vor ofili dela sine şi vor peri 
certându-se, cât le place, în măruntaele 
prăpastiei, ce înşişi şi-o pregătesc.

-  D. —

Alegere. Luna curentă s’a împlinit 
mandatul alor 12 reprezentanţi orăşeneşti pe 
lângă magistratura Caransebeşului. Mercuri 
în 28 s’a purces completarea lor prin ale
gere nouă. Au eşit aleşi în cercul I. d-nii: 
Dr. George Dragomir, Dr. Aurel lorga, Ni- 
colae Stan şi Rezács Ignatz; suplenţi: Kalk
brenner Antal şi George Jumanca. în cercul 
II. d-nii: Dr. George Labonţiu, Ioan Aiionte, 
Ioan Moşiu, Dr. Petru Barbu, Dr. Kovács 
László, Pfeiffer Mihály, Elias Ármin; su
plenţi : Ioan Lazaroni, Mitru Sporea, George 
Hurduzeu jun. şi Braun Hermann.

Conziliul de mareşali, care a avut 
loc, zilele trecute la Viena sub prezidiul M. 
Sale Regelui nostru, — se zice, — că a ho
tărît crearea alor 16 regimente noi de artile
rie, geniul va fi pus pe baze mai largi. In 
vederea reducerii serviciului la 2 ani, con
tingentul se va mări. Regimentele de infan
terie vor fi urcate la 130.

Cătră cetitori!
Cu Nrul de faţă începem abonament 

nou la foaia noastră. Preţul e atât de mic, 
încât orice sărac iubitor de lumină şi cetit 
îl poate jertfi. Rugăm pe vechii cetitori ai 
„Severinului“, ca dupăce au cetit foaia re
dactată de noi, timp de două luni, de când 
nu mai apare ca organ politic şi ne cunosc 
rostul muncii, să răspundă la apelul ce-l 
facem, încurajându-ne şi pe mai departe cu 
încrederea lor; iar dacă nu le convine pro
gramul nostru de muncă, să binevoiască a 
trimite foaia înapoi. La caz contrar, dacă 
reţin foaia şi pe mai departe, vor f i  consi
deraţi din partea noastră ca abonenţi regu-
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laţi, rugându-i a ne trimite preţul abona- \ 
meatului care e 6 cor. la an, 3 cor, la V2 
an. Formatul foii il schimbăm cu Nr. de 
faţă, pentru mai uşoara întocmire a ei.

Cu dragoste frăţească 
Redacţia „Severinului“.

La alegerea locului gimnaziului 
de stat din loc.

Primim următorul articol spre publi
care, sosit din afară. îi dăm loc în coloanele 
foaiei noastre fără nici o observare sau a- 
daus din partea noastră.

„La alegerea locului, care ar fi mai apt 
pentru zidirea gimnaziului de stat, până acum 
s’au făcut proiecte peste proiecte. S’a de
butat în dreapta şi în stânga. Loc însă până 
acum nu avem. Ba avem. Este locul propus 
de magistratul nostru. Ne temem însă, că 
prea ne vor durea buzunarele atunci, când 
acest loc va trebui plătit.

în reprezentanţa oraşului nostru de a- 
proape doi ani încoace mult s’a vorbit de 
locurile căsarmelor. Idea cu schimbul şi dis
locarea căsarmelor am aflat-o şi noi potrivită, 
bună şi — ce încă nu este de retăcut — 
cea mai ieftină.

Ni s’a spus însă, că schimbul durează 
prea mult. Că pertractările cu erariul militar 
ţin 2—3 ani, — dacă nu şi mai mult. Nouă 
însă ne trebuieşte gimnaziul, acum, — mo
mentan ne trebueşte, căci dacă nu îl vom 
avea, se periclitează esistenţa gimnaziului

Recunoaştem, că este timpul suprem 
pentru rezolvirea cauzei. Dar — pentru Dum
nezeu, de 2—3 ani încoace ce au făcut fo

ii * rurile competente în cauză ? Fâcut-au barem
unicul paş? îiitrebat-au barem, domnii no
ştri, că este posibil schimbul? Şi cari sunt 
condiţiunile? Nu ştim întrebat-au sau ba, dar 
atâta ştim, că nici un rezultat nu s’a ajuns

Dacă s’a făcut cel mai mititel paş, rog 
scuză dela aceia, cărora sunt adresate şiru
rile prezente. Dacă nu au făcut, vina lor să 
fie, dacă se fac pe seama oraşului atari da
torii, cari s’ar fi putut evită.

Am spus-o mai de multe ori că că- 
sarma veche de dindărătul parcului cu mo
numentul Majestăţii Sale este locul cel mai 
potrivit pentru gimnaziu. Fiind edificiul de 
dinainte bătrân, umed şi neapt de locuit, 
oare nu s’ar putea dărîma acest edificiu? 
Oare forurile militare competente nu s’ar 
învoi cu cea mai mare plăcere la dărîmarea 
acestui edificiu neapt pentru locuit, în care 
azi numai magazine şi cantina militară se 
mai află? Oare — la caz că pertractările cu 
schimbul şi zidirea căsarmelor ţine 2—3 ani 
— nu s’ar putea cumpăra din plaţul acesta 
erarial partea dinspre parc a plaţului căsar- 
mei? Cred că erariul militar singur s’ar 
bucură, dacă ii vom cumpăra din acest plaţ 
un teritor apt pentru gimnaziu şi cred, că 
preţul ce îl va cere erariul militar pentru 
teritorul vindut oraşului, nu se va urcă la 
nici un caz la 100 de mii de coroane.

Toţi ne-am putut convinge, că singu
raticii, pentru plaţurile lor cer sume enorme. 
Oare nu ar fi la loc, se întrebăm, ce cere 
erariul militar pe un loc, pe care azi numai 
un edificiu bătrân şi umed se află, care fă- 
cându-şi ani de zile datorinţa abia aşteaptă 
să fie demolat.

S E V E R I N U L

Dacă acest loc nu îl putem schimbă, 
dacă de 2—3 ani nu s’a făcut nimic pen
tru perfectuarea schimbului, — hai să cum
părăm acest loc pe seama oraşului! Poate 
că vinzarea-cumpărarea se va puteă realiza 
mai iute.

Te rugăm Domnule primar grăbeşte 
cu ofertul, căci zidirea la primăvară tre- 
bue începută.

Ne trebue pentru gimnaziu 2000 stân
jeni pătraţi. Dacă oferim erariului 20 cor. 
pe stânjen, preţul face 40.000 cor.

Preţul locurilor oferate de singuratici 
face 100.000—130.000 coroane. Diferinţa 
este considerabilă, este mare şi locuitorii 
’Ţi vor fi mulţumitori, că ai cruţat pe seama 
lor 60.000—90.000 coroane. Dară nici fi
nanţele oraşului nu sunt atât de briliante ca 
să nu joace rol aşa o sumuliţă.

Videant Consules. . .
Noi pe toată calea ne-am făcut datorinţa.

— O. —

O librărie şi tipografie.
(D.) Avem tipografii şi librării destule 

în patrie. Dintre acestea constatăm cu sa
tisfacţie, că, ca model e unica: „Tipografia 
şi librăria diecezei din Arad“.

De un timp încoace, graţie P. S. Sale 
neobositului domn Episcop Ioan I. Papp şi 
diliginţei recunoscute şi apreciate a admi
nistratorului acelei instituţiuni dl Cornel La- 
zar, această avere înfloreşte zi de zi întărind 
budgetele diecezei Aradului în chip uimitor. 
— N’avem de cuget a face reclam unei in
stituţiuni, care singură se recomandă publi
cului, prin punctualitatea şi ordinea exem
plară, cu* care e condusă de vrednicii ei 
conducători, în manile cărora încredinţate îi 
sunt destinele, ci ne mărginim a exprimă, că 
nu toate instituţiunile noastre sunt stăpânite 
de o asemenea punctualitate, ci la multe din 
ele e înrădăcinată grandomania şi deviza 
„să treacă ziua de azi, ca să vină mâne, să 
vină Sâmbăta sau prima lunei“ — ca să-şi 
ridice leafa, încolo „Paşce murgule, paşce“ 
şi cu asta dau instituţiunile noastre înapoi 
ca racul, sărăcim, şi ne plângem, că nu 
suntem sprijiniţi. Nu aşa stau lucrurile la 
„Tipografia şi librăria diecezană“ din Arad. 
Aci se munceşte înadevăr conştiencios ; iar 
administratorul ei, pentru diligenţa şi munca 
sa încordată a fost distins de cătră Episco
pul său, pentru meritele aduse pe acest te
ren, cu brâu roşu, o distincţie nu de toate 
zilele la preoţii noştri,

Ni-s’a dat ocaziunea, de am auzit chiar 
din gura publicului, că ori-cine s’ar adresă 
la susnumita instituţiune, a fost pe deplin 
mulţumit şi servit cu punctualitate. Avem 
ştiri din izvor demn de toată încrederea, că 
intratele librăriei de sus, pe anul expirat în
trece suma de 120 mii cor., a tipografiei de 
asemenea se ridică la sume enorme. Când 
te cugeti, că cu un personal mic, cum acolo 
se lucrează, s’a ajuns la astfel de rezultate 
trebue să recunoşti, că .spirit de întreprindere, 
de muncă şi de cinste domneşte în condu
cătorii puşi în fruntea ei, dela cari, să nu fie 
cu supărare, dar ar puteă învăţă mult domnii 
dela aceeaşi instituţiune a diecezei din Ca
ransebeş.

Primim „Calendarul“ diecezei aradane 
pe anul 1911. După-cum ştim s’a tipărit în

mai multe zeci de mii exemplare. S’a epui
zat aproape cu totul. Cuprinde aproape vre-o 
14 coaie tipar. In el poţi afla pe lângă un 
preţ de 25 cr. şi un tipar curat, orice în
drumări economice, scrieri literare, şematism, 
taxe poştale, scala de timbre, târguri etc., 
şi e o carte preţioasă, care nu trebue să 
lipsască din nici o casă. Primim şi un bo
gat catalog al librăriei diecezane din Arad, 
care se trimite gratuit de altfel tuturora, care 
îl cer. In acesta e indicat cu fotografii, bo
gatul asortiment de cărţi literare-ştienţifice, 
bisericeşti, manuale şi recvizite şcolare, mare 
asortiment în ornate şi recvizite bisericeşti.

Intradevăr, nu putem îndestul să reco
mandăm publicului din părţile noastre că 
dacă doresc un serviciu prompt, preţuri ief
tine în ale şcoalei şi bisericei, n’are decât 
să se adreseze cu cea mai deplină încredere 
„Librăriei diecezane“ din Arad, Strada Deâk- 
Ferencz Nr. 33. Aci se tipăresc şi găsesc în 
mare, toate manualele de şcoală a dlui Vuia.

întâmplări şl primejdii.
690 băieşi omoriţi. — Cinci sute oameni 0- 

morâţi de cutremurul pământului etc.
— O telegramă din Londra anunţă că 

la minele de cărbuni din Pretoria şi Ariei, 
în Anglia, s’au surpat tavernele îngropând 
800 de muncitori, dintre cari abia jumătate 
au putut scăpa. Din Manchester vine ştirea, 
că în minele dela Bolton în urma unei ex
plozii au fost îngropaţi 290 de muncitori, 
dintre cari până acum abia unul a scăpat 
cu viaţă.

.— Abia publicasem ştirea despre cu
fundarea insulei de pe lacul Hoblanko şi azi 
din nou vine ştirea unei nenorociri asemă
nătoare dar în proporţii cu mult mai mare. 
După cât se anunţă din La Libertad, pe 
urma celui din urmă cutremur de pământ, 
mai multe insule din preajma litoralului de 
răsărit a San Salvadorului s’au cufundat în 
ocean împreună cu locuitorii lor. Numărul 
victimelor atinge cifra de 500 de morţi.

— In grupa insulelor malaieze se află 
şi insula Timor, care jumătate este proprie
tatea Portughezilor, iar cealaltă parte a O-

j landezilor. Din Calcuta vine vestea, că în zi- 
j lele trecute, sălbaticii de pe teritorul portu- 
j ghez au năvălit asupra alor 4 sate malaieze 

de pe teritorul olandez omorând aproape o 
sută oameni. Guvernul olandez a trimis mi
liţie la hotar, ca să apere şi scutească viaţa 
şi avutul supuşilor sei.

Poveţe economice.
Sfaturi pe Ianuarie.

La casă şi curte. încheie socoţile din 
anul trecut. Trimite abonamentul la foi. Drege 
uneltele economice, ca să le ai gata pe tim
pul lucrului. Vitelor dă-le nutreţ învrâstat, 
căci îi mistuie mai bine. Adună şi cară a- 
casă lemnele de foc şi zidit.

în grajd. Fiindcă iarna, boii nu se fo
losesc la poveri mari, li se poate detrage 
puţin din nutreţ. Iepele de fătat pune-le 
foarte puţin la lucru. Grijeşte să nu se răr 
ceaşcă vitele, eeeace se poate întâmpla, dacă 
le dai nutreţ prea rece, sau poate chiar în
gheţat. Grijeşte de albine,

în grădină. Curăţă pomii de muşchi, 
omide, coajă bătrână, crengi uscate şi de
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iască. Unge ranele cu amestecătură de ba
legă, pământ cleios şi păr de bou tăiat mă
runt. Adună zăpada cu lopata grămezi în 
jurul pomilor; astfel umpli pământul de u- 
mezeală şi faci pomii să întârzie cu înflo
rirea, prin ce-i scapi de brumă.

Pe câmp. Cară gunoiul; gunoieşte să- 
mănăturile de trifoiu şi lucernă.

în pivniţă (podrum): începe sau con
tinuă cu tragerea vinului nou, după cum a- 
cela se limpezeşte.

Semne de timp. Ianuarie cald, nu e 
semn de an mănos. După iarnă neagră cu 
vânturi calde se umplu morminţii. Ianuarie 
geros şi uscat aduce Faur cu neauă. Ianu
arie cu negură aduce Faur umed. Cum a 
fost timpul la Sf. Grigorie (10) aşa va ti

t o t  „Calendarul“  diec. A radu lu i.

Veşti din toate părţile lumii.
P. S. Sa Episcopul Caransebeşului

a fost zilele trecute la Timişoara, unde a 
făcut vizite la notabilităţile bisericeşti mili
tare şi civile din Timişoara.

Pentru internatul „Liviu Marcu“ din 
Lugoj, a dăruit P. S. Sa episcopul Dr. Mi- 
ron E. Cristea suma de 100 coroane.

Baron maghiar. Maj. Sa a ridicat 
la rangul baronatului pe marele fabricant de 
cement Filip Ohrenstein cu predicatul de 
Beocin.

Să deschid târgurile de vite. Mor
bul lipicios de gură şi unghii, prin părţile 
noastre, har Domnului a dispărut cu totul. 
Autorităţile au şi început deja pertractările 
cu veterinarii şi dacă plugarii se vor ţinea 
strict de modul de apărare contra boalei, 
posibil prin 10 Ianuarie se vor deschide 
pieţele, târgurile de săptămână şi de ţară 
pentru vite. Mare bătaie de Dumnezeu a 
fost pe capul poporului nostru, cu trimiterea 
bolii peste boulenii, purcelaşii şi oiţele lui, 
în cari a avut bietul toată nădejdea de a-şi 
scutura umerii de greumântul traiului, dă
rilor şi datoriilor, şi a ţinut prea de tot mult 
aceasţâ pedeapsă.

Limba regimentului. Ministrul co
mun de războiu a dat o ordinaţiune, de în
ţelesul, că pentru viitor se deschid cursuri 
de câte trei luni pe seama ofiţerilor pentru 
a învăţă, spre a cunoaşte bine, pe lângă 
limba germană, ca limbă de comandă şi de 
serviciu încă o limbă, care se vorbeşte în 
regimentele armatei austro-ungare. După 
terminarea cursului fiecare ofiţer va fi esa- 
minat şi clasificat cu privire Ia măsura în 
care şi-a câştigat cunoştinţe din o limbă 
ori din alta de regiment. La avansare se va 
ţinea cont de cunoaşterea limbei a doua, şi 
la rangul de major nu poate înainta nime 
dacă nu ştie decât numai nemţeşte. Dispo
ziţia aceasta a ministrului comun cţe ră?bqiu 
s’a luat ţn vederea faptului, că serviciul ac- 
ţiy milţtar se va reduce la doi ani, deci in- 
şţruarea soldaţilor trebue să se facă mai 
repede, în care şcop e necesar, ca ofiţerii 
să se poată înţelege cu soldaţii şi să-i poată 
instrua în limba lor,

Halul gazetelor noastre româneşti a 
ajuns insuportabil. Şi vrajba se înteţeşte 
mereu, se pare mai mult pe tema interese
lor înguste personale — dacă şi gazetelor 
se poate da acest atribut — şi prea puţin 
pentru apărarea, ori lămurirea unor princi
pii conducătoare, menite a ne smulge din 
îpvălmăşagul păcătos în care a ajuns viaţa 
noastră publică. Unde eşti tu Ţepeş! Să ne 
cureţi atmosfera infectată de o boală pri
mejdioasă?! „Rev. preţilor“.

Procesul Kossuth-Habâr, după ce 
produsese o senzaţie enormă, a. ajuns în 
fine la sfârşit. Juraţii s’au pronunţat, iar 1 
tribunalul, pe urma verdictului au judecat

pe redactorul Habár la cinci luni temniţă 
ordinară şi 1000 coroane pedeapsă în bani.

Spre orientarea publicului primim 
următoarele: Numărul prim al ziarului săp
tămânal „Poporul Român“ va apare numai 
în 8 Ianuarie 1911 st. n. (26 Dec. 1910 st. v.) 
Cauza acestei întârzieri este că am fost si- | 
liţi să organizăm o redacţie şi administraţie 
nouă şi să cumpărăm un tipar pentru ziar
românesc. . , „ , _Adm. „Poporul Roman“.

Prăbuşire. în săptămâna trecută iarăş 
s’a prăbuşit o zidire, mai nainte de-a fi ter
minată, într’una din străzile Budapestei. Un 
zidar a fost omorît, al doilea zidar şi două 
muncitoare s’au ales cu rane grave.

Sânge. în Galaţi, lângă Făgăraş, a 
fost zilele trecute alegere [de primar. Fiindcă 
prim-pretorul nu pusese în candidaţie şi pe 
omul, pe care-1 voia poporul de primar, oa
menii s’au revoltat, au ameninţat, iar jan
darmii au făcut întrebuinţare de arme şi au 
omorât doi oameni, iar 9 sunt grav răniţi.

Căsătorii de probă. In Bavaria şi 
mai ales la München se practică pe o scară 
întinsă obiceiul „căsătoriilor de încercare“. 
Ele sunt o urmare a maréi libertăţi, de care 
se bucură fetele, în lupta pentru existenţă 
ce o duc încă din tinereţe fetele din Ger
mania. Studentul universitar, micul funcţio
nar, celibatarul încarnat, străinul care vrea 
să petreacă câţiva ani la München, fără a 
se împovarâ, toţi aceştia fac încercări cu 
„căsătoria pe timp nehotărît“. Un anunţ prin 
ziare, o vizită la cafenea, berărie sau la 
vreun magazin ajunge pentru acest scop, 
căci e colosal de mare numărul fetelor ce se 
pun la dispoziţie pentru asemenea căsătorii. 
De notat e că aici nu este vorba de con
cubine ci de fete cinstite. Fata îşi jertfeşte 
tinereţea şi iubirea, îngrijeşte cu un devota
ment mişcător de sănătatea iubitului ei, îi 
coasă hainele şi rufăria, iar când bărbatul 
nu are bani, tot ea întreţine gospodăria din 
propriile sale mijloace, muncind deşi ştie că 
această „fericire“ durează câţiva ani. Cinci 
la sută din aceste căsătorii se transformă în 
căsătorii legitime, 90 la sută sfârşesc prin 
despărţire. Căsătoria de probă se sfârşeşte 
când studentul şi-a terminat studiile, când 
funcţionarul a fost permutat, când străinul 
se înapoiază în patria sa. Asemenea des
părţiri se repetă în fiecare zi pe peronul 
gărei. Câteva cuvinte de dragoste până so
seşte trenul, apoi încă o sărutare, câteva 
lacrămi şi „soţul“ pleacă pentru totdeauna. 
O oră mai târziu „soţia“ a găsit alt bărbat. 
— Să le fie de bine azi una mâne alta, ca 
la Turci.

Ce conţine corpul omenesc? S.
Scriptură învaţă că Dumnezeu a creat pe 
om din praf. Acum un chimic american a 
analizat praful acesta prefăcut în corp şi 
dovedeşte foarte interesant, că în adevăr 
corpul omenesc conţine părţi de minerale, 
şi încă în cantitate foarte mare. înţeleptul 
acesta a constatat, că compoziţia corpului 
omenesc este egală cu compoziţia chimică

alor 1000 de ouă. Sarea, carbonul, apa şi 
celelalte materii din corpul omenesc ar a- 
junge pentru mânarea unui motor, pentru 
umflarea unui balon, ba chiar pentru lumi
narea unui drum de 500 metri. Din ferul 
ce conţine corpul omenesc s’ar putea fabrica 
200 de ace, sau 5 cuie de potcoavă; iar 
din fosforul din corp s’ar putea pregăţi 
22.000 de chibrite, cari ar ajunge să otră
vească 700 oameni.

Poşta Redacţiei.
D-lui I. Moldovan Mazanaieştie (Bu

covina). Mulţumim de cuvintele de încura
jare. Abonamentul e 6 cor. la an şi nu 4 
cum din greşală a fost pus în fruntea foii. 
— Vă salutăm cu dragoste frăţească.

D-lui Argyelan L. Tisoviţa. Primit 8 
cor. ca ab. pe anul trecut şi viitor 1911.

4074 sz. kig. 1910.

Publicaţiune.
Senatorul orăşenesc, ca corporaţiune- 

autoritativă de prima instanţă, aduce la cu
noştinţă, că mandatul membrilor din această 
corporaţiune expiră cu începerea anului 1911, 
de pe teritorul oraşului Caransebeş. Se de- 
fige alegere nouă pe ziua de 15 Ianuarie 
1911, la 10 ore a. m. în cancelaria senato
rului I. orăşenesc Eduard Bastius. Cei în 
drept de alegere, cari doresc a se folosi de 
dreptul lor de vot, se pot informa despre 
acest drept în orele oficioase, în cancelaria 
administraţiunei orăşeneşti.

Caransebeş 23 Dec. 1910.

Octavian Bordan
primar.

4387 sz. kig. 1910

Publicaţiune.
Fabrica de lemn dela „Balta-sărată“, 

doreşte a înfiinţa în nemijlocita apropiere a 
fabricei, o arzătoare de cărbuni (cărbuna- 
riţă). In înţelesul art. de lege XVII § 25 
din 1886, pentru îngăduinţa încopciată cu 
aceasta branşe, se va ţinea pertractare la 
faţa locului în ziua de 30 Ianuarie 1911 
orele 9 a. m. Invit prin aceasta pe toţi in
teresaţii, ca să-şi dee părerile şi obiecţiunile 
lor în scris şi în ziua pertractării şi verbal 
conducătorului pertractării dl senator I. Edu
ard Bastius. Dacă nu vor întră scrisori con- 
trare-excepţionabile până la ziua defiptă, 
locul cerut de fabrică i-se va da.

Caransebeş 21 Dec., 1910.

Octavian Bordan
primar.
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Prima cassă de păstrare din Karănsebes
acoardă împrumuturi hipotecare în orice sumă pe lângă 

condiţiunile cele mai favorabile.
Dupăce ne-a succes a întră în legături finanţiale cu Insti
tutul de credit agrar din Sibiiu, mai departe fiind noi 
în strânsă legătură cu un institut distins din Budapesta,
suntem în plăcuta poziţie a acorda împrumuturi hipotecare 
pe amortizare, pe un termin de amortizaţie de 10— 50 de 

ani pe lângă cele mai favorabile condiţiuni. 
Direcţiunea institutului serveşte cu orice desluşiri, îndeo

sebi cu privire la convertiri de împrumuturi.
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Maşini de vorbit şi cântat
(Gramofoane)

în Caransebeş strada Orşovei.
Mare asortiment de gramofoane şi 

plăci (în toate limbile) dela primele 
fabrici din patrie şi străinătate.

10 buc. plăci cu 22 cor.
1 bucată cu 2 cor. 50 fileri. 

Orice părţi privitoare la gramofoane 
să capătă In magazinul meu.

Reparaturi se execută prompt şi 
eftin. Cu preţcurenturi servim grătuit. 
Se primesc agenţi.

Cu stimă

Tonias Watz.

Făină de Lovrin.
■Aduc la cunoştinţa On. public din loc şi jur, 

că am deschis un magazin de

f ă i nă  de L o v r i n
în strada Burdia Szilárd (casa proprie)
şi o vând cu preţurile cele mai eftine po
sibile. Tot aci On. public poate procura tot 
soiul de bucate, precum: cucuruz, grâu, óvás, 
•orz etc. cu preţuri moderate, calitate bună. 

Cer sprijinirea On. public.
Cu stimă

Iulius Pollák

Birou de informaţie.
Cunoscând multele lipsuri ale publicului ro
mânesc din provinţă, m’am hotărît să des

chid în Budapesta un

= =  Birou de inform aţie. =====
Ori-ce informaţie referitor la petiţiile înaintate 
la ministerii, Curie, judecătorii etc., ori-ce 
informaţii comerciale şi în general în ori-ce 
cauză — dau în decurs de 2—3 zile ori şi 
cui, resolvând toate chestiile în modul cel 

mai cinstit.
Fac mijlociri comerciale, comande etc. 

Taxa de informaţie 3 cor. şi spesele de poştă 
pentru răspuns.

L. Olariu
Lajos utca 141. III/19. B udapest

Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
Recomandă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prima calitate 
pe lângă cele mai avantagioase 

------ preţuri, z z n :

Calitate exemplară 
= de primul rang =

precum:
cărămidă de maşină, cără
midă pentru zidit preşuită (ke- 
ramit), pentru boltituri. Ţiglă  
m ică  de mână, ţigle presuite 
cu maşina, ţigle pentru coama 
caselor, ţigle crestate fran- 
=  ceze şi ţigle catanizate. =
Modalităţi de solvire avanta- 
=  gioase şi după învoiala =
Roagă sprijinul on. public

MILINYI ROBERT,
directorul ţiglăriei oraşului.

I0AN PARA
tinicher (spengler)

Karansebeş (Strada Maria Terezia)
Recomandă magazinul său solid şi bo

gat sortat în toate cele ale tinicheriei.
Cu deosebire recomandă scăldătoarele 

sale de tinichea cu seau fără încălzire; maj 
departe primeşte tot felul de lucruri apar
ţinătoare tinicheriei precum: acoperişuri de 
case cu pleu, valaie (scocuri) la streşinile 
caselor, repararea şi fărbuirea acestora pe 
lângă preţuri solide şi promte.

Cu oferte totdeauna gata.

Picurii Iui Brâdy 
-  pentru stomac
provăzuţi cu marca de scutire I. C. 
M ariadé M ariacell, numiţidepo- 
por Picuri de M ariacell pentru  
stom ac, timp de 30 de ani s ’au a- 
deverit atât de buni, încât sunt in
dispensabili pentru orice casă. Pi
curii aceştia au efect neîntrecut la 
tot felul de stricare a stomacului, ar
dere de stomac, scaun neregulat, sgâr- 
ciu de stomac şi dureri de cap, vomare, 
insomie şi gălbioare. — Se poate 
căpătă la ori care farmacie. 0 
sticlă mică 80 fileri, o sticlă mare 
I cor. 40 fileri, 6 sticle 5 coroane 
3 sticle duble 4 coroane 50 fileri

Expedează franco farmacistul :

Rnnrhl K farmacie la „Regele Ungariei“. — 
U lU lly  II. wien, I., Fleischmarkt I. Depot 241.

Să fim atenţi la marca de scutire P. C. Maria 
de Mariacell, pachetarea în roşu, şi la sub

scriere după cum se vede în chipul de faţă.

Am bulatoriii pentru bandage 
=  a lui POLLITZER =

instituţiune publică pentru cei 
ce pătimesc de surpătură, spe
cialist în bandage, pe seama

.. celor vătămaţi, z m z
Budapesta, IV., Kossuth Lajos utcza 8 „  télemelet.

Medicul experat al institutului stă la dis
poziţia oricui fără a pretinde taxe. Nu e nime 
obligat a solvi vre-o pretenziune pentru consul
tarea medicală.

Control medical! Preţuri scăzute!
Manipulare specialistă individuală!
= = =  Bandage brevetate, deja 
dela 5 coroane în sus. —

Comandele din provincie, se execută din par
tea institutului, pe lângă stricta observare medi
cală, garantându-se totodată cea mai mare discreţie.

Articli h ig ien ici, calitatea cea mai fină şi 
sterilizată, recomandată de medici. Se poate da 
încredere deplină. Un tuţet 2— 16 coroane.

Tot acolo a apărut acum : „Sănătatea omu
lui“, opul medical, care se ocupă îndeosebi cu 
suferinzii de surpătură dând îndrumări, ca aces
tea cum au să se folosească pentru şi contra. 
Acest op se  trimite oricui în plic închis fără spese, 
din partea direcţiunii institutului.

T ip o g ra fia
J a c o b o v i t s  J. ş i  s o ţ u l

Aduc la cunoştinţă Onor. Public, că cu începere din 
15. November n., am legat contract legal de companie 
la tipografia de sus cu dl George M. Dopp. Drept aceea 
rugăm P. T. Public a ne sprijini cu comande de tipă
rituri de orice soiu ce ating arta tipografică, pe cari le 
vom execută cu dîliginţă şi preţuri moderate.

Cerând sprijinul tuturor, semnăm

cu stimă

losif lacobouits şi soţul.

S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, BUDAPESTA, în tipografia lui 10SIF JACOBOVITS şi soţul, CARANSEBEŞ.
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